MATEMATIK 2

I 2

Kok disindaki say1 iislii ise,

Kok disindaki iislii bir say1 kok i¢ine alinirken, bu saymin iissii, kokiin derecesi ile

carpilir.

mnEZ ve ab>0ise, am"Vb="{amn b

ORNEK 1.124

a2b3\/; =3\/a2-3.a.b3.b =3\/a6+1.a3+1 =3\/a7b4

X%/;=%/X4.X =4\/x4+l =4\/;

f. Koklii Bir Sayinin Kuvveti

n €Z" ve a >0 olmak iizere, Va gibi koklii bir sayinin m inci kuvveti,

(“\E)f“=“\5.“\5.“\5...“\5= Va.a.a..a =YVam dir.

—_—_————— m tane
m tane

O halde, (%)f" = Yam olur.

ORNEK 1.125
(o) =322 =3s
(Vasl = Voo <Vas o = w2V

g. Koklii Bir Sayinin Kokii

m,n € Z* ve a >0 olmak iizere, a sayisinin m inci dereceden kokii

1

Va = (VaJu = amn = amn- = ™Va dir
O halde, 1Wa =™Ya olur.
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ORNEKLER 1.126

L W=4.%=1%
5 W =5'3'% =3%

h. Koklii Sayilarin Bazi1 Ozelikleri
B
i 1 TaVara ~"Va
n |
2. Va:Va:Va... ="Va

3 \/a.(a+1)+«/a.(a+1‘)+\/a.(a+1‘)+ﬁ =a+1

4. \/a.(a+1)—«/a.(a+1)—\/a.(‘a+1)—ﬁ =a

5. Va+Va+vatr,.. =l+ll+4a ‘;"'43

6. Va-Va-Vay . =-ltVl+da \?214'43

Kokiin kokii olarak ifade edilmis bir¢ok soruda bu kurallar kullanilarak, kolayca
sonug elde edilir.

ORNEKLER 1.127
4
1. \/8/4\/81/48... Vg 2322

2. Vs6+156 +V56+... =V7.8+17.8+V7.8+...=8

3 3+\/3+\/§+...=1"‘“;‘4'3 =1+2\@

1. Koklii Sayilarin Kok Kuvvetlerini Egitleme

p
”“» ah ve @ koklii sayilarmin kok kuvvetleri esitlenirken, kok kuvvetlerinin

e.k.o.k bulunur. Kok kuvvetleri uygun sayilarla genisletilerek esitlenir.
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ORNEKLER 1.128
3 5
L. \/;ve \H sayilarinin kok kuvvetlerini esitleyelim.

Kok kuvvetleri olan 3 ve 5 sayilarinm e.k.o.k u 15 tir. Bu iki koklii saymin derecesini
15 e esitleyebiliriz.

3 7 =3'%= 1% ve 4\/; =5_W= IW olur.

6/ 4
2. x5 ve Vx3 sayilariin kok kuvvetlerini esitleyelim.

6 ve 4 sayilarinin e.k.o.k 12 oldugundan iki koklii saymin derecesini 12 ye esitleyebiliriz.

Vs = w52 = A0 ve Vs = "= Wi onr.

i. Koklii Sayilarda Toplama ve Cikarma Islemleri

||||» Koklii sayilari toplayabilmek veya c¢ikarabilmek icin, kok kuvvetleri ile kok icleri
ayni olmalidir. Bu sartlara uyan koklii sayilarin katsayilari toplanir veya ¢ikarilir.

xVa+y Ya-z Ya=(x+y-2)Va dm.

ORNEKLER 1.129
1. 8V7+2V7-4V7=03+2-4){7=17
2. 8Wx+5Vx-9 Vx=(8+5-9)Vx=4Vx

Burada,n€Z", n>2 ve x> 0 olmaldir.

j. Koklii Sayilarda Carpma Islemi

||||» Kok kuvvetleri ayn1 olan koklii sayilarin ¢carpimi, bu sayilarin ¢arpiminin ayni
kuvvetten kokiine esittir.

”“» Kok kuvvetleri farkli olan koklii sayilar1 ¢carpmak icin, dnce kok kuvvetleri
esitlenir. Sonra carpma yapilir.

a,bER" ve nEN' ise Va.Vo=Ya.b dir,
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ORNEKLER 1.130

1. %.%=3\/3.9.=3\/27=3\/§=3
2. Usz=Vs P35 Y32= V5.0 = Vas

k. Koklii Sayilarda Bélme Islemi

”“» Kok kuvvetleri ayni olan koklii iki sayinin boliimii, bu sayilarin boliimlerinin ayni
kuvvetten kokiine esittir.

Kok kuvvetleri farkli olan koklii iki sayiyr bolmek i¢in, dnce kok kuvvetleri
”“» esitlenir. Sonra bolme islemi yapilir.

a,beZ" (b#£0) ve nENT ise Va _ fra dir,
( ) Vo v;

ORNEKLER 1.131

3 3 3
54 _ i/ﬁ_v _ /23 _
1. % = y = 27=NV3"=3

2 V15 — 3.2\/1753 _ 6/3375 =6q/135
s e 25

1. Koklii Sayilarin Paydasim1 Rasyonel Yapma

Karekoklii sayilarda paydanin nasil rasyonel yapildigint 6grenmistik. Bu boliimde
ise, kok kuvveti ikiden biiyiik olan koklii ifadelerin paydasini rasyonel yapmayi
ogrenecegiz

L. 1 Seklinde Verilen Koklii Sayinin Paydasini Rasyonel Yapmak
\ am

||||» - Viim seklindeki verilen koklii sayinin paydasini rasyonel yapmak i¢in pay ve

payda Vanr-m ile carpilir.

1 _ 1l.Van-m _ Jan-m ..
Vam =~ Vam Yan-m — 8 '
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ORNEKLER 1.132

Lot st Vs _As
Vs s V2 As 3

1 _ 122 _v2 il _v2ie
2 A3 12 23 23 6

II. Paydasinda Kiipkoklii Olan Koklii Sayilarin Paydasin1 Rasyonel Yapmak

”“» Paydasinda kiipkoklii terim bulunduran koklii sayilarin paydasini rasyonel yapmak
icin, a3 + b3 =(a+Db) (a?2 - ab + b2) ve a’-b3=(a-b) (a2 +ab+Db?) Ozdesliginden
yararlanilir.

ORNEKLER 1.133

1

Vs -1

sayisinin paydasini rasyonel yapalim.

a3-b>=(a - b)(a2+ ab +b) ozdegliginde, a=7V5 ve b=1 olursa,

(Ws) -13= (s - 1){(%)2 s+ 12}

s-1=(s-1) (V5> 15 + 1) elde edilir.

A/ - 1 sayism rasyonel yapmak igin pay ve payda V5% +¥5 + 1 ile garpili.

1 _ 1-(3\/?+%+1) =3\/?+%f5+1=3\/?+%+1
Vs-1 R®fs-1) (V52445 +1) >-1 4

olur.
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m. Koklii Sayilarda Siralama

Kok kuvvetleri esit olan sayilarda, kok ici biiyiik olan say1 biiyiiktiir. a < b < c ise
I 2
Ya < b <YVe dir

Kok kuvvetleri esit degilse, kok kuvvetlerinin e. k. 0. k bulunur. Kok kuvvetleri
e. k. o. k gore, genisletildikten ve kok kuvvetleri esitlendikten sonra siralama yapilir.
ORNEKLER 1.134

1. V2, V3 ve V7 sayilarim kiiciikten biiyiige dogru siralayalim.

2 <3 <7 oldugundan, V2 <V3 <V7 olur

3 6

\6, V3 ve V15 sayilarini kiiciikten biiyiige dogru siralayalim.

Verilen sayilarin kok kuvvetleri 3, 2 ve 6 oldugundan, bunlarin e.k.o.k u 6 dir.
32 23 6 6 6 6

Buna gore, \/;, \/§ ve V15 yada \/Z, V27 ve V15 dir.

3 6
4 < 15 <27 oldugundan, \/5 < V15 < V3 olur,
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2

OZET

Karesi a & R* sayisina esit olan iki sayidan pozitif olanina, a nmin pozitif
kare kokii, negatif olanina, a nin negatif karekokii denir. a nin pozitif karekokii
va , negatif karekokii -va ile gosterilir. Buna gore, (va J>=(-va ’=a dir.

Bir gergek sayinin karesinin karekokii, o gercek saymin mutlak degerine esittir.
Her a €R igin. Va2 =|a| dur.

Karekoklii sayilari toplamak veya ¢ikarmak i¢in, kok icindeki terimler benzer
olmalidir. Benzer olan terimlerin kat sayilarinin toplami veya farki, o terimlere kat
say1 olarak yazilir.

a>0 ve b,c,dER icin, bva+cva-dva = (b+c-d)va dir.

Iki koklii sayty1 carpmak icin, kok icindeki sayilar carpilir. Ortak kok altinda yazilir.
a>0,b>0 ve a,bER icin, va.'b =va.b dir.

Iki koklii sayty1 bolmek igin, kok icindeki sayilar boliiniir. Ortak kok altinda yazilr.
a=20,b =20 ve a,beER igcin, va - \/Z dir.
b b

Karekoklii bir saymin n. dereceden kuvveti, a € R* ve n € R" igin,

(@) =van dir.

Carpimlar rasyonel olan iki irrasyonel sayidan her birine, digerinin eslenigi
denir. Eslenik iki terimin ¢arpimi, birinci terimin karesi ile, ikinci terimin karesinin
farkina esittir.

Paydasinda koklii bir say1 bulunan kesrin, paydasindaki kokii kaldirma islemine,
payday1 rasyonel yapma denir. Karekoklii sayilarin paydasini rasyonel yapmak
icin, paydanin eslenigi ile pay ve payda ¢arpilir.

a.bER" vea?>b icin, Va+ Vb seklindeki sayilari,

atlb = af 23‘2 -b pat] 2212 b esitliginden faydalanarak,

Vp + Vk seklindeki sayilara doniistiirebiliriz.



MATEMATIK 2

a€ER've n€Z",n>2 icgin, x"=a esitligini saglayan bir x € R* vardur.

. 1
Bu sayiya a gergek sayismin n. kuvvetten kokii denir.  x ="a = an

seklinde gosterilir. "a ifadesinde, n ye kok kuvveti denir.

Kok kuvveti ile kok i¢inin kuvveti aym olan sayilar kok digina cikar.

nE Z"ve a, b> 0 olmak iizere, Van.b=a.Vb dir

Kok icindeki sayinin derecesi kokiin kuvvetinin tam kat1 ise, bu sayiy1 kok disina
cikarirken, iissiinii kokiin kuvvetine boleriz.

nm .
m, n € Z* ve a > 0 olmak iizere, Varm =an = am dir.

Kok digindaki bir say1 kokiin derecesi kadar bir kuvvetle kok i¢ine alinir.

nEZ *vea,b>0ise, a\Vb="Yanb

Kok digindaki iislii bir say1 kok i¢ine alinirken, bu saymin issii, kokiin derecesi
ile carpilir.

m,nEZ " ve a,b>0ise am " ="{amn b

n € Z* ve a > 0 olmak iizere, Va gibi koklii bir saymmin m inci kuvveti,

(‘n\/;)m ="Vam dir.

m,n € Z* ve a > 0 olmak lizere, \a sayisinin m inci dereceden kokii

1 1 1 1
Va=(Va)n =am n=amn ="Ya dir

Wa koklii sayilarmin kok kuvvetleri esitlenirken, kok kuvvetlerinin e.k.o.k u
bulunur. Kok kuvvetleri uygun sayilarla genisletilerek esitlenir.

Koklii sayilar1 toplayabilmek veya c¢ikarabilmek icin kok kuvvetleri ile kok igleri
ayni olmalidir. Bu sartlara uyan koklii sayilarin katsayilari toplanir veya cikarilir.

xVa+yYVa-z%Ya=(x+y-2z)Va du.
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- Kok kuvvetleri aynm olan koklii sayilarin ¢arpimi, bu sayilarin ¢arpiminin ayni
kuvvetten kokiine esittir. Kok kuvvetleri farkli olan koklii sayilar1 ¢carpmak i¢in,
once kok kuvvetleri esitlenir. Sonra carpma yapilir.

a,bERY veneEN' ise Va.Vb=Ya.b dir.

- Kok kuvvetleri ayni olan koklii iki saymin boliimii, bu sayilarin boliimlerinin ayni
kuvvetten kokiine esittir. Kok kuvvetleri farkli olan koklii iki say1y1 bolmek i¢in,
once kok kuvvetleri esitlenir. Sonra bolme islemi yapilir.

a,beZ" (b#0) ve nEN*' ise Ya _ fra dir.
( ) Y1 \/;

1

al'Il

Jan-m jle carpilir.

seklinde verilen koklii sayinin paydasini rasyonel yapmak i¢in pay ve payd:

- Paydasinda kiip koklii terim bulunduran koklii sayilarin paydasini rasyonel yapmak
icin, a3 + b3 = (a+b) . (a2 -ab +b2) ve a3 - b3 = (a-b) . (a2 + ab + b2) Hzdesliginden
yararlanilir.

- Kok kuvvetleri esit olan sayilarda, kok i¢i biiyiik olan say1 biiyiiktiir. a < b < c ise

Ya < ¥b <YVe  dir. Kok kuvvetleri esit degilse, kok kuvvetlerinin e. k. 0. k u

bulunur. Kok kuvvetleri e k.o.k a gore, genisletildikten ve kok kuvvetleri
esitlendikten sonra siralama yapilir.




